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चित्रकल  

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट।      [परू् ांक : 70 

स म न्य द्रनरे्दश : 

(i) प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष चथियठां कठ प्रश्न-पत्र पढ़न ेके चलए द्रनर् िररत हैं। 

(ii) मखु-पषृ् (Cover-Page) तथ  प्रत्यके उत्तर-पत्र/ड्र इांग शीट के ऊपर र्द द्रहन ेकठन े

पर अपन  अनकु्रम ांक अांकठां तथ  शब्ठां में स फ-स फ चलचखए तथ  केन्द्र व्यवस्थ पक 

अपनी हस्त क्षरयकु्त महुर (Facsimile) प्रत्यके उत्तर-पत्र/ड्र इांग शीट पर लग एां  और उन 

पर कक्ष द्रनरीक्षक के भी हस्त क्षर करव एँ। 

(iii) प्रश्न-पत्र तीन खण्ठां क, ख और ग में द्रवभक्त है। सभी तीनठां खण्ठां कठ हल करन  

अद्रनव यि है। 

खण् - क 

(i) इस खण् में 'आलेखन कल ' तथ  'प्र द्रवचर्क कल ' के प्रत्यके के 20 बहुद्रवकल्पीय 

प्रश्न हैं, चिनमें स ेद्रकसी एक के 20 बहुद्रवकल्पीय प्रश्नठां के उत्तर ओ. एम. आर. शीट पर 

रे्दन ेहैं। 

(ii) आपके द्व र  'आलेखन कल ' अथव  'प्र द्रवचर्क कल ' में स ेचिस भ ग क  ियन 

द्रकय  गय  है, उस ेओ.एम.आर. शीट पर अवश्य अांद्रकत करें । 

 

(आलेखन कल ) 



 

 

प्रत्यके बहुद्रवकल्पीय प्रश्न के ि र द्रवकल्प हैं। इनमें से सही उत्तर िदु्रनए और उसी 

क्रम में अपनी ओ.एम.आर. शीट पर चिद्रित कीचिए । 

1.तटस्थ रांग द्रकतन ेहठत ेहैं?         1 

(A) 4    (B) 6 

(C) 2    (D) 5 

2.ओस्टव ल्ड् कलर ि टि में द्रकतन ेरांग हठत ेहैं?       1 

(A) 7    (B) 8 

(C) 9    (D) 6 

3. द्रकतन ेद्रद्वतीयक रांग हठत ेहैं?         1 

(A) 3    (B) 7 

(C) 8    (D) 9 

4. छत के केन्द्र कठ अलां कृत करन ेके चलए कौन-स  आलेखन उपयकु्त हठग ?  1 

(A) केन्द्रीय आलेखन (B) कठन ेक  आलेखन 

(C) द्रकन री   (D) इनमें से कठई नही ां 

5.द्रनम्नचलचखत में स ेसबस ेमठटे ब्रश क  नम्बर कौन-स  है?     1 

(A) 6    (B) 1 

(C) 4    (D) 2 

6.द्रनम्नचलचखत में स ेद्रकस नम्बर की पेंचसल स ेखी ांिी गई ल इन हल्की हठती है?  1 



 

 

(A) 2B    (B) HB 

(C) 2H    (D) H 

7. नील  रांग नते्रठां पर क्य  प्रभ व ड् लत  है? 1 

(A) स म न्य    (B) ठां ड्  

(C) गमि    (D) इनमें से कठई नही ां 

8. द्रनम्नचलचखत में स ेप्र थद्रमक रांग कौन-स  है?       1 

(A) हर    (B) न रांगी 

(C) ल ल   (D) बैंगनी 

9. द्रकतन ेप्र थद्रमक रांग हठत ेहैं?         1 

(A) 4    (B) 3 

(C) 5    (D) 6 

10.द्रकस नम्बर की पेंचसल स ेखी ांिी गई ल इन गहरी (ड् कि ) हठती है?   1 

(A) HB   (B) 2H 

(C) H    (D) 2B 

11.द्रनम्नचलचखत में स ेद्रद्वतीयक रांग कौन-स  है?       1 

(A) ल ल   (B) न रांगी 

(C) पील    (D) नील  

 12.नीले में ल ल रांग द्रमल न ेस ेकौन-स  रांग बनगे ?      1 



 

 

(A) बैंगनी   (B) पील  

(C) हर     (D) न रांगी 

13.पीले में नील  रांग द्रमल न ेस ेकौन-स  रांग बनगे ?      1 

(A) बैंगनी   (B) हर  

(C) भरू     (D) न रांगी 

14.सयूि की द्रकरर्ठां में द्रकतन ेरांग प ए ि त ेहैं?       1 

(A) 10    (B) 8 

(C) 9    (D) 7 

15.द्रबन  ब्रश की सह यत  से कौन-स  रांग लग य  ि त  है?     1 

(A) िल रांग   (B) पसे्टल रांग 

(C) तले रांग   (D) इनमें से कठई नही ां 

16.'कल ' शब् द्रकस भ ष  क  है?        1 

(A) द्रहन्दी   (B) अांग्रजेी 

(C) सां सृ्कत   (D) उर्दूि 

17. पीले में ल ल रांग द्रमल न ेस ेकौन-स  रांग बनगे ?      1 

(A) न रांगी   (B) हर  

(C) बैंगनी   (D) भरू  

18.भ रत क  र ष्ट्र ीय ध्वि है:         1 



 

 

(A) एकवर्ीय  (B) वर्िहीन 

(C) बहुवषीय   (D) इनमें से कठई नही ां        

19.द्रकन री द्रड्ज इन क  प्रयठग द्रकय  ि त  है:       1 

(A) फशि के द्रड्ज इन के चलए 

(B) स डी की द्रकन री के चलए 

(C) छत के केन्द्र के चलए 

(D) तद्रकए के केन्द्र के चलए 

20.आकृद्रतयठां की पनुर वदृ्रत्त करन ेके चलए द्रकस पेपर क  प्रयठग करत ेहैं?   1 

(A) ि टि पपेर    (B) स र् रर् पपेर 

(C) टरेचसांग पेपर   (D) क द्रटिि पपेर 

अथव  

(प्र द्रवचर्क कल ) 

प्रत्यके बहुद्रवकल्पीय प्रश्न के ि र द्रवकल्प हैं। इनमें से सही उत्तर िदु्रनए और उसी क्रम में 

अपनी ओ.एम.आर. शीट पर चिद्रित कीचिए । 

1.समब हु द्रत्रभिु क  प्रत्यके कठर् हठत  है: 1 

(A) 30°   (B) 90° 

(C) 45°   (D) 60° 

2.एक मीटर में द्रकतन ेसेंटीमीटर हठत ेहैं? 1 



 

 

(A) 10    (B) 80 

(C) 100   (D) 1000 

3.एक डे्सीमीटर में द्रकतन ेसेंटीमीटर हठत ेहैं? 1 

(A) 10    (B) 20 

(C) 40    (D) 30 

4.एक मीटर में द्रकतन ेडे्सीमीटर हठत ेहैं? 1 

(A) 40    (B) 20 

(C) 10    (D) 50 

5.वतृ्त क  आक र कैस  हठत  है? 1 

(Α) Δ    (B) O 

(C)     (D) इनमें से कठई नही ां 

6.सम्परू्ि कठर् की म प (अांश में) द्रकतनी हठती है? 1 

(A) 60°    (B) 45° 

(C) 360°    (D) 90° 

7.इनमें स ेकौन-स  आक र द्रत्रभिु क र है? 1 

(Α) Δ    (B)  

(C) O    (D) इनमें से कठई नही ां 

 



 

 

8.180° के कठर् कठ क्य  कहत ेहैं? 1 

(A) अचर्क कठर्   (B) सरल कठर् 

(C) समब हु कठर्   (D) इनमें से कठई नही ां 

9.इनमें स ेकौन-स  आक र आयत क र है? 1 

(A)      (B) O 

©     (D) Δ 

10. वगि क  प्रत्यके कठर् द्रकतन ेअांश क  हठत  है? 1 

(A) 60°    (B) 90° 

© 45°    (D) 180° 

11. रेख  द्रकस ेकहत ेहैं? 1 

(A) र्दठ द्रबन्दओुां के बीि की र्दरूी 

(B) तीन द्रबन्दओुां के बीि की र्दरूी 

(C) टेढ़ -मढे़  (चजग-िगै) 

(D) इनमें से कठई नही ां 

12.म पनी में पहले बडे मखु्य भ ग पर क्य  चलख  ि त  है? 1 

(A) 0     (B) 1 

(C) 6     (D) कुछ नही ां 

13 समकठर् द्रकतन ेअांश क  हठत  है? 1 



 

 

(A) 90°    (B) 45° 

(C) 60°    (D) 120° 

14.यद्रर्द एक अर्िवतृ्त में द्रत्रभिु बन य  ि त  है चिसक  एक कठर् 90° क  है, तठ र्दसूरे 

कठर्ठां क  यठग द्रकतन ेअांश क  हठग ? 1 

(A) 60°    (C) 30° 

(B) 40°    (D) 90° 

15.यद्रर्द 60° के कठर् में एक कठर् 30° क  है, तठ र्दसूर  कठर् हठग : 1 

(A) 10°    (B) 40° 

(C) 30°    (D) 80° 

16.वगि की ि रठां भिु ओां की म प कैसी हठती है? 1 

(A) बडी-छठटी (असम न) भिु एँ 

(B) ि रठां भिु एँ बर बर 

(C) आमन-ेस मन ेकी भिु एँ बर बर 

(D) इनमें से कठई नही ां 

17. गहरी (ड् कि ) ल इन खी ांिन ेके चलए द्रकस नम्बर की पेंचसल ि द्रहए? 1 

(A) 2B    (B) 2H 

(C) 4H    (D) H 

18.यद्रर्द एक वतृ्त में एक कठर् 120° क  है, तठ र्दसूर  कठर् द्रकतन ेअांश क  हठग ? 1 



 

 

(A) 240°    (B) 100° 

(C) 40°    (D) 20° 

19.हल्की ल इन खी ांिन ेके चलए द्रकस नम्बर की पेंचसल ि द्रहए? 1 

(A) 1H    (B) 2H 

(C) HB    (D) 2B 

20.समब हु द्रत्रभिु द्रकस ेकहत ेहैं? 1 

(A) चिसकी तीनठां भिु ओां स ेबन ेअांतः कठर् बर बर हठत ेहैं। 

(B) चिसकी तीनठां भिु एँ बडी-छठटी (असम न) हठती हैं। 

(C) चिसकी आमन-ेस मन ेकी र्दठनठां भिु एँ बर बर हठती हैं। 

(D) इनमें से कठई नही ां 

खण् – ख 

खण्-ख के 'प्र कृद्रतक दृश्य चित्रर्' अथव  'आलेखन कल ' अथव  'प्र द्रवचर्क कल ' में स े

केवल एक भ ग ही करन  है। 

(प्र कृद्रतक दृश्य चित्रर्) 

21. र्दी गई ड्र इांग शीट पर 20 × 25 समेी के आयत में एक ग्र मीर् सयूोर्दय के प्र कृद्रतक 

दृश्य क  चित्रर् कीचिए। एक ग ँव क  दृश्य, कुछ झठपद्रडय ँ, पडे की छ य  में बठैी ग य, 

चसर पर टठकरी रखे घर लौटती मद्रहल  र्दश िइए । चित्र ांकन में िल रांगठां अथव  पसे्टल रांगठां 

क  प्रयठग करें। 

चित्र ांकन करत ेसमय द्रनम्नचलचखत ब तठां क  ध्य न रचखए : 



 

 

(अ) सही रिन  एवां  पररप्रके्ष्य                      10 

(ब) सां यठिन                                   5 

(स) ससुां गत रांगठां क  ियन एवां  प्रयठग               10 

(र्द) आकषिर् एवां  स म न्य प्रभ व                   5 

अथव  

(आलेखन कल ) 

अपनी ड्र इांग शीट पर 16 × 12 समेी के आयत में परू्ि मौचलक इक ई व ल  

आलांक ररक आलेखन बन इए । फशि के मध्य भ ग के चलए कमल के पषु्प, 

पद्रत्तयठां, कचलयठां और द्रततली की सह यत  स ेएक आलांक ररक आलेखन की रिन  

कीचिए। आलेखन में द्रकन्ी ां तीन िल रांगठां क  प्रयठग कीचिए। टरेचसांग करन  मन  

है। 

आलेखन में द्रनम्नचलचखत द्रबन्दओुां पर ध्य न र्दीचिए : 

(अ) इक ई की मौचलकत                10 

(ब) लय त्मक रेख ांकन                  5 

(स) रांगठां क  ियन                      10 

(र्द) आकषिर् एवां  स म न्य प्रभ व           5 

अथव  

 

(प्र द्रवचर्क कल ) 



 

 

नठट : 

(i) द्रनम्नचलचखत प ँि प्रश्नठां में स ेद्रकन्ी ां तीन प्रश्नठां के उत्तर र्दीचिए। प्रत्यके प्रश्न के अांक 

सम न हैं। 

(ii) प्रत्यके उत्तर की रिन  में द्रनद्रर्दिष्ट् रेख एँ, रिन त्मक रेख एँ एवां  अभीष्ट् रेख एँ स्पष्ट् हठां। 

रिन  की रेख ओां कठ न द्रमट एँ। 

(iii) रफ क यि शे्वत फुलसे्कप पपेर पर कीचिए। इसे भी अपनी उत्तर-पसु्तस्तक  के स थ 

लग एँ । 

(अ) एक द्रत्रभिु क ख ग की रिन  कीचिए, चिसक  पररम प 12 समेी है तथ  चिसकी 

भिु ओां क  अनपु त 3:4:5 है।             10 

(ब) 5 समेी भिु  क  एक वगि ज्य द्रमतीय द्रवचर् द्व र  बन इए  

तथ  इसके अन्तगित बड  स ेबड  अर्िवतृ्त खी ांचिए ।        10 

(स) एक द्रत्रभिु की रिन  कीचिए चिसकी भिु एँ 4 समेी, 5  

समेी तथ  6 समेी हैं। इस द्रत्रभिु के क्षते्रफल के बर बर एक आयत की रिन  

कीचिए ।               10 

(र्द) एक स र् रर् म पनी की रिन  कीचिए चिसक  द्रनरूपक  

चभन्न द्रर्दय  गय  है, चिसके द्व र  30 मीटर और डे्सीमीटर की र्दरूी पढ़ी ि  सके। 

इस म पनी पर 2 मीटर 4 डे्सीमीटर की र्दरूी र्दश िइए ।         10 

(य) एक आयत अ ब स र्द की रिन  कीचिए चिसक  क्षते्रफल 15 वगि समेी है। इस 

आयत के क्षते्रफल के बर बर एक वगि की रिन  कीचिए।    10 

खण् - ग 



 

 

(स्मदृ्रत-चित्रर्) 

22. इस प्रश्न में र्दठ भ ग (अ) तथ  (ब) हैं। र्दठनठां ही भ गठां कठ चिद्रत्रत कीचिए । 

(अ) द्रनम्नचलचखत में स ेद्रकसी एक क  स्मदृ्रत-चित्रर् पसे्तिल द्व र  बन इए। चित्र 15 समेी 

स ेकम न हठ: 

(i) छ त  और बक्स  

(ii) गेंर्द और हॉकी चस्टक 

(iii) ल लटेन 

चित्र में द्रनम्नचलचखत द्रबन्दओुां पर ध्य न र्दीचिए: 

(i) रेख  सौष्व            4 

(ii) आकृद्रत की अनरुूपत          6 

(ब) द्रनम्नचलचखत में स ेद्रकसी एक क  स्मदृ्रत-चित्रर् पसे्तिल द्व र  बन इए। चित्र 15 समेी स े

कम न हठ: 

(i) अन र पद्रत्तयठां सद्रहत 

(ii) लौकी 

(iii) र्दठ टम टर 

चित्र में द्रनम्नचलचखत द्रबन्दओुां पर ध्य न र्दीचिए: 

(i) रेख  सौष्व            4 

(ii) आकृद्रत की अनरुूपत              6 


